

B

“不鼓励发展”

一定程度上，把共享电单车置于尴尬境地的是一个文件。2017年5月22日，交通部向社会公布了其会同多部门起草的《关于鼓励和规范互联网租赁自行车发展的指导意见(征求意见稿)》，其中引人注目的一条是“不鼓励发展互联网租赁电动自行车”。而在此之前，上海、北京等地交通委已经先后出台针对共享单车的《指导意见(征求意见稿)》，分别明确提出“不发展共享电单车”“暂不发展共享电单车”等。

就宁波而言，今年8月31日，宁波市交通委联合公安、城管等联合发布《宁波市互联网租赁自行车专项整治行动实施方案》，里面提到的“暂不发展互联网租赁电动自行车”和“2018年9月15日前对未申领非机动车号牌(黄色号牌)的互联网租赁电动自行车(包括白色防盗号牌的车辆)，由所属企业自行全部清理，逾期未清理的，依法予以处理”，这无疑给大部分共享电单车企业上了“紧箍咒”。

比如上牌问题，目前宁波地区只有享骑一家企业拿到了黄色号牌，包括哈啰和小遛在内的其他企业只能上白色防盗牌，但根据上述《方案》规定，挂有白色防盗牌的共享电单车同样在清理之列。记者了解到，今年9月开始，哈啰一直在控制助力车总量的降低。

截至目前，小遛共享已经在宁波城区投放了13420辆运营车辆，为40万用户提供了300多万次的出行，日骑行超99000次。

“因为没有相应的上牌政策，目前大量的合规小遛电单车只能上白色牌照，这并非企业本身意愿，实属无奈之举。不是企业不想上牌，而是无处可上牌。”小遛共享的相关工作人员表示，希望出台共享牌照的相关政策，给合规的企业发放共享牌照，建议引入评价体系来考核企业，把服务和共享牌照的数量相挂钩。

“不鼓励发展互联网租赁电动自行车”与电动自行车不堪回首的“黑历史”不无关系。统计数据显示，2013年至2017年，全国共发生电动自行车肇事致人伤亡的道路交通事故5.62万起，造成死亡8431人、受伤6.35万人，直接财产损失1.11亿元。

事实上，发生事故的大多是违规超标的电动车。

今年5月15日，根据国家标准管理程序，工业和信息化部组织修订的《电动自行车安全技术规范》强制性国家标准(GB 17761—2018)，由国家市场监督管理总局、国家标准化管理委员会《中华人民共和国国家标准公告(2018年第7号)》批准发布，将自2019年4月15日正式实施。

新国标规定，电动自行车最高时速不得超过25千米，整车质量(含电池)不得超过55千克，具备脚踏骑行能力。

记者实测了哈啰助力车和小遛电单车的最高时速发现，哈啰的时速牢牢控制在20KM/H以内，小遛的时速最高没有超过25KM/H。唯独在“脚踏骑行”这项，记者没有在小遛电单车上发现脚蹬。

对此，小遛共享联合创始人朱波告诉记者，车身两侧配备了安装脚蹬的口子，只要想装随时能装上去，“由于用户在实际使用的过程中，没有太强的脚踏骑行的意愿，某种意义上说，这是个鸡肋功能。”

但其实，如果没有脚踏骑行功能，尤其像小遛这样的电单车在产品形态、动力来源、使用方式等方面就与电动轻便摩托车不存在本质区别，也就无法纳入非机动车管理了。

对于“不鼓励发展”的政策，目前已经入驻宁波的多家电单车企业均认为，共享电单车行业刚出现，并没有充分的调研数据和实例去说明问题，而结论的好与坏，需要更多的先行企业去实践总结，与地方政府共同探讨摸索。如何让这个行业被广泛认同和支持，是他们接下来要努力的目标，就像今天的网约车管理条例赋予网约车的合法身份一样，都需要一个过程。



C

商业模式如何？

10月19日，哈啰出行宣布正式接入滴滴出行，在北京、上海、杭州、武汉、广州、厦门、宁波等全国81个城市同步上线出租车业务，用户通过更新后的哈啰出行APP或者哈啰出行支付宝小程序上的“打车”入口便能一键叫车。

至此，包括哈啰单车、哈啰助力车和打车等多元业务在内哈啰移动出行平台正式浮出水面，难免让人解读出哈啰要与滴滴“正面交锋”的意味来。

但哈啰出行CEO杨磊表示：“我们希望和滴滴出行联手，一起解决用户出行的痛点。未来，我们将始终聚焦如何更好地服务用户，全方位满足用户的出行需求，秉持‘科技推动出行进化’的使命，与更多合作伙伴形成用户和价值协同，共同为公众营造更加便捷、高效、友好的出行环境。”

记者了解到，目前小遛共享单靠骑行费用的收入(不包括押金)已经能和前期的资金投入相持平，第一道坎迈过，必然希望寻找到属于自己的商业模式，迈过盈利这第二道坎。

不少人都注意到了“领养”的模式。在小遛官方介绍中是这样描述的：领养金为3998元，4个月到期可退，但在领养金中扣除每辆车每天0.2元的折旧费，分为“免费骑”和“赚收益”两种不同的活动，可以同时申购参与。“免费骑”指的是，小遛会每个月往用户的账户充值180元，4个月累计720元骑行费用；“赚收益”指的是，用户所领养小遛的22%骑行收入归自己所有。

回到前文说到的陈烨，他在几天前就已经注意到了11月3日即将开放的下一批领养申购，琢磨完领养方式后，他不禁担心小遛是否会步斐讯的后尘。

2016年1月，斐讯开始推出“零元购”模式，用户在购买路由器后会获得一个K码，在联璧金融上激活K码，才可获得商品全额返现，最终达到品牌所宣传的“零元购”。一个路由器原价399元，活动时359元便可买到，激活K码一个月后便可提现399元，这中间用户就可以获得40元的差价收益。

买的永远没有卖的精，斐讯在获得新用户后，便会引导用户进行P2P投资，而用户想要继续零元购买斐讯的其他产品或加快返现速度，就需要在联璧金融上进行投资。但近年来，伴随着P2P平台的接连暴雷，斐讯凉凉。

小遛共享创始人朱波也坦言，领养模式还需要重新打磨，让用户更容易接受。

事实上，包括陈烨在内的众多受访者均表示，希望小遛能够更加纯粹地做出行，“比如小遛的前轮太轻，一个掌控不好便容易打滑，APP中划定的电子围栏与实际停放点并不完全匹配等问题亟待解决。”